

高位截瘫仍笑对生活,丈夫为她撑起爱的天空



□洛报融媒记者 周欣然 文/图

这张微微泛黄的照片,是20岁的符红燕在石人山景区旅游时的留影。(如上图)那时的她面容清秀、身材修长,脸上洋溢着青春的光彩。

30岁那年,符红燕因意外导致高位截瘫,胸部以下失去知觉。来自家人坚定的爱与支持,使她从绝望中挣扎出来。之后,丈夫朱智亮的出现,让她的生活重新焕发光彩。日前,记者来到这对夫妻温馨的小家,倾听了他们的故事。

1 突如其来的灾难,改变了她的人生轨迹

符红燕和丈夫的家位于涧西区木棉路的一个廉租房小区,约有50平方米,明净的阳光透过窗子落在地面,48岁的符红燕坐在客厅一角的轮椅上,身着明亮的黄色上衣,微笑着向记者打招呼。

记者与符红燕的初次相识,可以追溯到今年3月举行的市残疾人职业技能竞赛上。符红燕参加的竞赛项目是网络直播,她在面试现场通过模拟网络直播的方式推销商品,由于精彩而从容的表现取得了第三名的佳绩。

从曾经的绝望到如今的绽放,符红燕走过了很长的路。受伤以前,她的生活像许多普通人一样,上学、工作、结婚、生子,似乎生活就将这样按部就班地进

行下去,然而在她30岁时,一场悲剧毫无预兆地降临了。

2006年5月的一个下午,她如往常一样骑自行车上班。彼时,郑州路上正在施工,一棵粗壮的行道树的树根被挖得裸露出来。那天刮着大风,这棵根基不稳的大树倒下来,不偏不倚地砸中了正骑车经过的符红燕的后背,她当场就疼得晕了过去。

这起事故伤及脊椎,也彻底改变了她的人生轨迹。从此,符红燕的胸部以下再也没有了知觉。当时,符红燕与前夫共同育有一个5岁的可爱女儿,而此事过后,前夫便与她渐行渐远了。二人最终离婚,女儿跟着符红燕生活。

2 亲人温暖而坚定的爱,让她舍不得放弃

面对身体与婚姻的双重打击,符红燕陷入了深深的绝望。“那段日子,我经常一个人躲在被窝里哭,多次想结束生命。”回忆起过往,符红燕止不住落泪。

5岁的女儿尚处于在妈妈怀里撒娇的年纪。“我住院时,女儿时常对我说,‘妈妈,等病好了,你抱抱我吧’,每次听到女儿这么说,我就会想如果自己不在,女儿怎么办?”符红燕说,为了女儿,她也要活下去。

经过3个月的住院治疗,符红燕被父母接回家照顾。高位截瘫的她只有双臂及以上部位可以活动,饮食起居完全由父母照料。

照顾一名瘫痪在床的病人,

其中艰辛可想而知。母亲忧愁得一夜白了头,父亲为了让女儿得到更好的治疗,出院后带着她遍访名医。经过一段时间的针灸治疗,符红燕的情况好转了不少。

那时,父亲每天天没亮就把符红燕叫醒,骑一辆电动三轮车,带她出门呼吸清晨的新鲜空气。

长时间卧床易生褥疮,父亲为了让符红燕得到锻炼,用废弃自来水管制作了一段双杠,每天都让她在中间站一会儿。符红燕的下半身没有知觉,无法正常站立,父亲就把她的双腿绑在一块木板上,这样就可以保持直立了。

“是家人对我的爱,让我舍不得放弃。”符红燕说。



符红燕和丈夫朱智亮

3 “他的出现是我生命的转折点”

受伤后的符红燕长久地封闭着自己的心,后来通过网络聊天,她认识了一名情况相似的残疾朋友。

2019年,父亲提出想给符红燕买一台电动轮椅,这样她就能自己出门了。之后与该朋友闲聊时,她得知有一种可以安装在普通轮椅上的电动车头,既不用换轮椅,价格也便宜。朋友发来一张照片,上面骑着装有电动车头轮椅的人,就是朱智亮。

朋友随后把符红燕拉进残疾人微信群,朱智亮也在里面。“群里来了美女!”有人把符红燕的朋友圈照片发在群里,引发了群友热议。符红燕了解得知,群里许多残疾人是由于伤残而被迫单身,因此经常开玩笑似的彼此介绍与撮合。

朱智亮与符红燕因此结识,他比符红燕大3岁,身体情况稍好些,膝盖以下没有知觉,并且同样因为伤残导致婚姻破裂。同样巧合的是,两人的家离得非常近。

在朱智亮的推荐下,符红燕买了一个电动车头,可是不会安装,朱智亮就骑着轮椅来到符红燕家里帮她安装。车头装好了,她却不敢骑,朱智亮就领着她一起出门。

接下来的日子,朱智亮几乎每天带着符红燕出门游玩,洛阳博物馆、隋唐城遗址植物园、天堂明堂……城市各处留下了他们车轮的轨迹。“许多地方都是他第一次带着我去的,他的出现是我生命的转折点。”符红燕说。

4 生活渐入佳境,未来满载希望

有了电动车头,出行方便多了。通过朱智亮,符红燕结识了更多一起出游的残疾人朋友,她也变得越来越阳光开朗。两人比较投缘,在长时间的朝夕相处中,爱情的种子萌芽了。

符红燕说,朱智亮尽管文化程度不高,但是阅历丰富,面对困难总是有解决的办法,因此让她很有安全感。

2021年10月,两人在洛阳·中国薰衣草庄园与20多对残疾新人一道,进行了浪漫而庄重的集体婚礼。在婚礼现场,两人还作为代表讲述了他们的恋爱史。

结婚当年,两人住进了现在的家。朱智亮很宠妻子,家务活他都承包了,买菜做饭,也挑妻子喜欢吃的。

有一天,社区工作人员告诉

符红燕,市里要举办残疾人技能竞赛,让她看看其中有没有适合她的项目。她看到有一项是网络直播,便报名参加了,得了第三名,符红燕很开心。

朱智亮找了一份美团客服的工作,虽然收入不多,但借助家里的笔记本电脑就可以完成,业余时间很充裕,于是夫妻俩经常与朋友一同出门游玩。

国庆假期,符红燕在涧西区残联举办的演出活动中,担任合唱队的领唱,她还表演了独唱、非洲鼓和葫芦丝演奏等节目。

关于未来,夫妻俩十分憧憬。朱智亮表示,他正在学习C5驾照的考试内容,即专为右下肢或双下肢残疾人设计的机动车驾驶证。“拿到驾驶证后,我们考虑买一辆汽车,先去栾川玩玩,也见见那里的朋友。”朱智亮说。